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Настоящ€rя методика поверки распространяется на газосигнulлизатОРЫ

автоматические СИП-l00 и устанавливает методы и средства их пеРвИчнОЙ

поверки при выпуске из производствq после ремонта и периОДИчеСКОЙ ПО-

верки эксплуатации.

Межповерочный интервал - l год.

При проведении поверки необходимо использовать следующие дОкУ-
менты:

Газосшrrа.гпваюр авюмап.{ttесrсй СИП- 1 00. ýководство по эксшryаrдц{рI

дктц.413446.002 рэ.

Газосигнапизатор автоматический СИП- 1 00. Формуляр

д(тц.413446.002 Фо

Принятые сокращения:

ФОВ - фосфорорганическое отравляющее вещество

ГСО - государственный стандартный образец.

1 otIEPArцп4 повЕрки

1.1 Операции при проведении поверки приведены в таблице l.

Таблица 1 - Операции, выполняемые при проведении поверки

наименование опе-

рации

Номер
гryнкта
методи_
ки по-
верки

проведение операции при
первичной поверке периодической поверке

1Внешний осмот б.l да да

2Опробование
2.1 Проверка времени
выхода на режим го-
товности
2.2 Проверка работо-
способности по элек-
триtIеским цеПЯМ

6.2
6.2.1

6.2.2

да
да

да

да
да

да

3 Опрелеление мет-

рологшIеских харак-
теDистик

6.3 да да

4 Проверка защиты
программного обес-
печения

6.4 да да



1.2 Если при проведении той или иной операции поверки пол}чен от-

рицательный результат, то д€rльнейшм поверка прекращается.

2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

2.1 При проведении поверки должны применяться средства измерений

и вспомогательное оборулование, ука:}анные в таблице 2.

2.2 .Щопускается применение других средств измерений, обеспечив€lю-

щих определение метрологических характеристик с требуемой точностью.

2.3 Все средства поверки должны иметь деЙствующие свидетельстВа

(паспорта) о поверке.

2.4 Методики создания и концоля смесей должны быть аттестоВаНЫ.

Таблица 2 - Средства поверки

наименование
средств

Нормативный доку-
мент

Основные метрологиче-
ские характеристики

Количе
ство,
шт.

Камера специаJIьная
испытательная Ng02

Аттестат о поверке
J\b54 до l 1.1lг

Массовая концентрация
вещества в пароге}овой
смеси:
1.10'6 - 1.10'l мг/л

1

Секундомер
СОПпр-2А-3-010

Ty25-1819-0021_90 Погрешность за
З0 мин _ *lмин,
за60с_*0,3С

1

2 Химические реактивы

Зарин гсо 8246-2003 Массовая доля основно-
го вещества
(91-95) % с погрешно-
стью аттестации +l Yо

В количе-
стве, тре-
буемом
для прове-

дения ис-
пытаний

Зоман гсо 8247 -zOOз

Вещество типа V* гсо состава ана-
лога вещества ти-
па V* 8249-2004



Примечания
l .Щопускается оборудование и средства поверки заменять анаJIогичны-

ми, обеспечивающими требуеIчryIо точность измерения.

2 Применяемые средства измерений должны быть поверены в соот-

ветствии с ПР 50.2.006 и иметь действующие свидетельства о поверке, а ре-

активы - паспортаили сертификаты, подтверждающие их пригодность.

3 ТРЕБОВАНИJI БЕЗОIIАСНОСТИ

3.1 Процесс проведения поверки относится к вредным УслОВИЯМ ТРУДа.

3.2 Помещение, в котором проводится поверка, должно бЫть обОРУЛО-

вано приточно-вытяжной вентиляцией.

3.3 Выброс ан€}лизируемого воздуха из прибора не очищен и должен

н{lходится под принудительной вытяжной вентиляцией.

3.4 При работе с ФОВ следует руководствоваться общими требОва-

ниями безопасности, ук€ванными в госТ 12.1.007-76, а такЖе требованиямИ

безопасности, указанными в ОСТ В 6,20-2368-79.

3.5 При работе с гщосигн€lлизатором должны выполняться <<Правила

техники безопасности при эксплуатации электроустановок потребителей>>,

<<правила технической эксплуатации электроустановок потребителей>> и

гост 12.2.007,

3.б.Щополнительные требования по безопасности изложены в 2.4 руко_

водства по эксплуатации ДOЦ.413446.002 РЭ.

4 УСЛОВИЯПОВЕРКИ

4.1 При проведении поверки должны быть соблюдены следующие ус-

ловия:

- температура воздух&, ОС от +l8 до +25;

- относительнм влutжность воздуха, О/о от 30 до 80;

- атмосферное давление, кПа от 90,6 до 106.

4,2 К работе с газосигнализатором допускrlются лица, и3УЧИВШИе РУ-

ководство по эксплуатации Д(ТЦ.4 l 3446.002 РЭ.

4



5 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ

5.1 Подготовка г€}зосигнчlлизатора к поверке, его включение, выключе-

ние и порядок работы с ним в процессе поверки, должны проводиться в соот-

ветствии с руководством по экспJIуатации ДКТЦ.413446.002 РЭ.

5.2 Подготовить к работе средства поверки по прилагаемым к ним экс-

пJtуатационным документам.

6 tIровЕдЕниЕ повЕрки
б.l Внешний осмотр

6.1.1 При внешнем осмотре должно быть установлено соответствие га-

зосигнализатора следующим требованиям :

_ комплектность газосигнtlлизатора должна соответствовать требова-

ниям раздела 4 Д(ТЦ.413446.002 ФО;

_маркировка газосигнализатора доJIжна соответствовать требованиям

подра:}дела 1.б lКТЦ.4l 344б.002 РЭ.

6.|.2 Проверка производится внешним осмотом и сравнением с тре-

бованиями формуляра и руководства по эксплуатации. .Щолжно быть уста-

новлено отсутствие механических повреждений, которые могут повлиять на

работоспособность и метрологические характеристики г€восигнаJIизатора.

6.1.3 Газосигн€rлизатор считается выдержавшим проверку, если он

удовлетворяет требованиям комплектности и маркировки, отсутствуют меха-

нические повреждения.

6.2 Опробование

6.2.1Проверка времени выхода на режим готовности

6.2.1.| Включить блок индикации г€восигн€ллизатора, поставив выклю-

чатель, расположенный на боковой поверхности блока индикации, В пОлОЖе-

ние ВКЛ, должен включиться светодиод СЕТЪ и на дисплее надпись (ВЫ-

ХОД НД РЕЖИМ). Зафиксировать время от момента вкJIючения светодиода

СЕТЪ до вкпючения светодиода ГОТОВ и надписи на дисплее <РЕЖИМ

АНАJIИЗ. ОПРЕДЕJIЕНИЕ ЗАРИЬ.



6.2.1.2 Газосигнализатор считается выдержавшим проверку, если время

вьжода на режим готовности (время до вкJIючения светодиода ГОТОВ на ли-

цевой панели блока индикации и надписи на дисплее (РЕЖИМ АНАЛИЗ.

ОIIРЕДЕJIЕНИЕ ЗАРИFЬ)) не превышает 30 мин с момента подачи напря-

жения питания.

6.2.2 Проверка работоспособности по электрическим цепям

6.2.2.1 Включить гл}осигнализатор. Провести проверку работоспособ-

ности по электрическим цепям, для чего нажать одновременно кнопки I и II и

удерживать их в течение б с, при этом должны вкJIючиться светодиод

ОIИСНО, звуковая сигнаJIизация и на дисплее должна появиться надпись

кКоНТРоJъ>>.

6.2.2.2 ГазосигнаJIизатор считается выдержавшим проверку по элек-

трическим цепям, если выполняются требования 6,2.2,1.

6.3 Определение метрологических характеристик

б.3.1 Проверка порога чувствительности и быстродействия по пар€!м

зарина

6.3.1.1 Блок индикации гЕtзосигнализатора подключить к сети пере-

менного тока, вкJIючить как yкanaнo в 6,2.1.1, должен вкпючиться светодиод

СЕТЪ и после выхода в режим готовности (включение светодиола ГОТОВ)

нажать на кнопку I на лицевой панели блока индикации и удерживать в тече-

ние б с (режим обнаружениrI зарина) при этом на дисплее должна появиться

надпись кРЕЖИМ АНАJIИ3. ОПРЕШЛЕНИЕ ЗАРИН), подать концентра-

цию паров зарина на вход блока индикации.

6.3.1.2 Проверку быстродействия по парам зарина проводить по мето-

дике ОСТ В 6-20-2543-82. Создание массовых концентаций паров зарина по

ОСТ В 6-20-2403_80. Проверку проводить при температуре воздуха, равной

(25*2) ОС и относительной влажности воздуха, равной (60*5)%.Проверку

проводить по зарину с концентрацией 2,0,10-3 мг/м3 *25Уо. Число опытов

пять. Время продувки чистым воздухом после каждого опыта не менее 1 мин.



б.3.1.3 Газосигн€lлизатор считается выдержавшим проверку, если ВРе-

мя от подачи зарина в блок индикации до вкJIючения на дисплее наДПИСИ С

наименованием обнаруживаемого вещества (зАрин), включения светодиода

OIIACHO и звуковой сигнализации не превышает 15 с.

6.3.2 Проверка последействия по парам зарина

6.З.2.1 Блок индикации газосигнаJIизатора подключить к сети пере-

менного тока, вкJIючить, должен включиться светодиоД СЕТЪ И ПОСЛе ВЫХО-

да в режим готовности (включение светодиода готов) нажать на кнопку I

на лицевой панели блока индикации (режим обнаружения зарина) и удержи-

вать ее в течение б с при этом на дисплее должна появиться надпись ((рЕ-

}04м днАЛИЗ. ОIIРЕДЕJIЕНИЕ ЗАРИН), подать концентрацию паров за-

рина на вход блока индикации.

6.З.2.2 Испытания проводить по методике ОСТ В 6-20-2546,82. СОЗ-

дание концентраций - по ОСТ В 6-20-2403-80. Проверку проводить при тем_

пературе воздуха, равной (25*2) ОС и относительной влажности во3дУха, РОВ-

ной (60+5)Yо,ИспытаниrI проводить по зарину с концентрацией, указанной в

6.3.1.2.

Время действия вещества 10 мин. Число опытов - пять.

6.3.2.З В процессе проверки определять время с момента прекращения

воздействия паров зарина до момента выключения надписи с наименовани-

ем вещества, светодиода ОПАСНО и звуковой сигна.пизации.

6.3.2.4 Газосигнализатор считается выдержавшим испытание, если

время последействиlI не более l5 с.

6.З,3 Проверка порога чувствительности и быстродеЙствия по ПаРаМ

зомана

6.3.3.1 Блок индикации г{восигн€lлизатора подкJIючить к сети пеРе-

менного тока, включить, должен вкJIючиться светодиод сЕтъ и после выхо-

да в режим готовности (включение светодиода ГОТОВ) нажатЬ на КНОПКУ II

на лицевой панели блока индикации (режим обнаружения зомана) и УДеРЖИ-

вать ее в течение б с при этом на дисплее должна появиться надпись <РЕ-



}I04M АНАJIИЗ. ОIIРЕ.ЩЛЕНИЕ ЗОМАЬ, подать концентрацию паров зо-

мана на вход блока индикации.

6.3.3.2 Проверку быстродействия проводить по методике ОСТ В 6-20-

2543-82, Создание массовых концентраций паров зомана по ОСТ В 6-20_

2403_80.Проверку проводить при температуре воздуха, равной (25*2) ОС и

относительной влажности воздуха, равной (60+5)%. Создать концентрацию

паров зомана 1,0.10-З мг/м3 +25%. Число опытов пять. Время продувки чис-

тым воздухом после каждого опыта не менее l мин.

6.3.3.З Газосигн€tлизатор считается выдержавшим проверку, если Вре-

мя от подачи паров зомана до вкJIючения на дисплее блока индикации НаД-

писи с наименованием обнаруживаемого вещества (ЗОМАН), вкJIючения

светодиода ОПАСНО и звуковой сигнаJ]изации не превышает l5 с.

6.З.4 Проверка последействия по парам зомана

6.З.4.1 Блок индикации гЕвосигнчlлизатора подкJIючить к сети пеРе-

менного тока, вкJIючить, должен вкJIючиться светодиод СЕТЪ и поспе выхо-

да в режим готовности (включение светодиода ГОТОВ) нажать на кнопкУ II

на лицевой панели блока индикации (режим обнаружения зомана) и удержи-

вать ее в течение б с при этом на дисплее должна появиться надпись кРЕ-

)Iш4M АНАЛИЗ. ОtIРЕДЕЛЕНИЕ ЗОМАН), подать концентрацию паров

зомана на вход блока индикации.

6.3.4.2 Проверку проводить по методике ОСТ В 6-20,2546,82. Созда-

ние концентраций - по ОСТ В 6-20-2403-80. Проверку проводить при темпе-

ратуре воздrха, равной (25+2) ОС и относительной влажности воздУха, РаВ-

ной (60+5)%. Испытания проводить по зоману с концентацией, указанной в

6.3.з.2,

Время действия вещества 10 мин. Число опытов - пять.

6.3.4.З В проuессе проверки определять время с момента прекращения

воздействия паров зомана до момента выключения надписи с наименоВани-

ем вещества, светодиода OIIACHO и звуковой сигнализации.

6.З.4,4 ГазосигнаJIизатор считается выдержавшим испытание, если



время последействия не более 15 с.

б.3.5 Проверка чувствительности и быстродействия по парам веще-

ства типа V*

б.3.5.t Блок индикации гtвосигнilлизатора подключить к сети пере-

менного тока, вкJIючить, должен включиться светодиод СЕТЬ и после выхо-

да в режим готовности (включение светодиода ГОТОВ) нажать на кнопку III

на лицевой панели блока индикации фежим обнаружения V*) и удерживать

ее в течение б с при этом на дисплее должна появиться надпись <РЕЖИМ

ДНАJIИЗ. ОIIРЕ.ЩJIЕНИЕ V* ), подать концентрацию паров вещества ти-

па V* на вход блока индикации.

6.3.5.2 Проверку быстродействия по парам вещества типа V* прово-

дить по методике ОСТ В 6-20-2543-82. Создание массовых концентраций по

кМетодике создания и KoHTpoJuI концентраций паров вещества типа V*>.

Проверку проводить при температуре воздуха, равной (25*2) ОС и от-

носительной влажности воздуха, равной (б0*5)%. Создать концентрацию

паров вещества типа V* 5,0.10'4 мг/м3 * 25О/о. Число опытов пять. Время

про.ryвки чистым воздухом после каждого опыта не менее l мин.

б.3.5.3 Газосигнiллшатор считается выдержавшим проверку, если вре-

мя от подачи паров вещества до включения на дисплее блока индикации

надписи с наименованием обнаруживаемого вещества типа V*, включения

светодиода ОПАСНО и звуковой сигнализации не превышает 15 с.

6.3.6 Проверка последействия по парам вещества типа V*

6.3.б.l Блок индикации газосигн€tлизатора подключить к сети пере-

менного тока, вкпючить, должен вкJIючиться светодиод СЕТЪ и после выхо-

да в режим готовности (включение светодиода ГОТОВ) нажать на кнопку III

на лицевой панели блока индикации (режим обнаружения вещества типа V*)

и удерживать ее в течение б с при этом на дисплее должна появиться надпись

кРЕЖИМ АНАЛИЗ. ОПРЕДЕЛЕНИЕ V* )), подать концентрацию паров ве-

щества типа V* на вход блока индикации.



6.З.6.2 Испытания проводить по методике ОСТ В 6-20-2546-82, Соз-

дание массовых концентраций вещества типа V* в соответствии с 6.3.5.2.

Проверку проводить при температуре воздуха, равной(25*2) 
ОС и от-

носительной влажности воздуха, равной (б0*5)%. Испытания проводить по

веществу типа V* с концентрациеЙ, указанноЙ в 6.З.5.2.

Время действия вещества 10 мин. Число опытов - пять.

6.З.6.З В процессе проверки определять время с момента прекращения

воздействия вещества до момента выключения надписи с наименованием

вещества, светодиода ОПАСНО и звуковой сигнализации.

6.3.6.4 Газосигн€rлизатор считается выдержавшим испытание, если

время последействия не более 15 с.

6.4 Проверка защиты программного обеспечения газосигнаJIизатора

6.4.1 Блок индикации г€Lзосигн€tлизатора включить, как укil}ано в

6.2.1.1. Нажать одновременно кнопки I, II и III на лицевой панели блока ин-

дикации и держать их в нажатом состоянии до появления на дисплее инфор-

мации об идентификационном наименовании программного обеспечения -

ID ОV и номере версии программного обеспечения (рисунок l ).

Рисунок 1 _ Идентификационное наименование программного обеспечения и

номер его версии.
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Нажать кнопку II на лицевой панели блока индикации до появле-

ния на дисплее информации о контрольной сумме программного обеспе-

чения данного г€lзосигнtlлизатора (рисунок 2).

Рисунок 2 - Контрольная сумма программного обеспечения в формате MD5.

MD5 - алгоритм вычисления цифрового идентификатора (контрольной сум-

мы) программного обеспечения. После двоеточия следуют 32 символа кон-

трольной суммы. Контрольная сумма индивидуальна для каждого газосиг-

н€[лизатора. Совпадение контрольной суммы с записью в формуляре на дан-

ныЙ прибор означает, что программное обеспечение гЕIзосигн€lлизатора не

изменялось.

.Щля выхода из режима проверки программного обеспечения выклю-

чить блок индикации, поставив выключатель, расположенный на боковой по-

верхности блока индикации, в положение (ОТКЛ). Включить блок индика-

ции, поставив выключатель в положение кВКЛ>.

6.4.2 Газосигнализатор считается прошедшим проверку защиты про-

граммного обеспечения, если идентификационное наименование программ-

ного обеспечения, номер версии программного обеспечения, контрольная



сумма программного обеспечения совпадают с указанными в рУкОВОДСТВе ПО

эксплуатации ДКТЦ.4|З446.002 РЭ и формуляре ДКТЦ.4|3446.002 ФО.

7 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

7.1 Результаты поверки заносят в протокол (Приложение А) или в Ра-

бочий журнал поверителя.

7.2При положительных результатах поверки прибор признается год-

ным к эксплуатации и оформляется свидетельство о поверке установленной

формы.

7.3 При отрицательных результатах поверки запрещается его эксплУа-

тация до выяснения и устранения причин несоответствия. Повторная ПОВеРКа

проводится после устраI{ения неполадок.

Главный метролог
ОАО ФНТЦ кИнверсия> щ н.в.ильина
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ПРИЛОЖЕНИЕ А
(рекомендуемое)

Протокол поверки Nч Страниuа 1 из N
Последняя голографическая наклейкаNs Сферараспространения ГМКиН _

(Наименование органа Государственной метрологической службы, юридического
лица)

(Адрес органа Госуларственной метрологической службы, юридического лица)
(номер аттестата аккредитации органа Госуларственной метрологической с.тlужбы,

юридического лица)

ПРОТОКОЛ_ПОВЕРКИ

l. Газосигн€lJIизатор СИП-l00

2. Предприятие-владелец

З. Предприятие изготовитель ОАО <ГосНИИхиманалит)

4. ,Щата проведения поверки

5. Место проведения поверки

б. Условия поверки
7. Срелства поверки

РЕЗУЛЪТАТЫ ПОВЕРКИ

8. Вывод:

Операции поверки Требование по техни-
ческой документации
(ту, рэ, мп)

Результаты

Внешний осмотр

Опробование

Определение метрологиче-
ских характеристик

Проверка программного
обеспечения

Проверка неизменности про-
граммного обеспечения

Поверитель

1з


